

粮食大事

国际大粮商撤离俄罗斯的警示

全球粮食自由贸易可以调剂余缺，对粮食安全至关重要。近期，国际大粮商嘉吉、路易达孚、维特拉克纷纷表示，7月份停止从俄罗斯采购粮食。阿彻丹尼尔斯米德兰(ADM)虽然没有撤离俄罗斯粮食深加工领域的计划，但会减少与基础食品和原料生产无关的业务。国际大粮商加速撤离俄罗斯将进一步加剧全球粮食特别是小麦供应的不确定性。这进一步警示人们，要坚决反对将粮食武器化，确保全球粮食产业链供应链的稳定性，维护世界粮食安全。

这些国际大粮商加速从俄罗斯撤离是美欧等西方国家向俄罗斯实施经济制裁的衍生结果，是美国将粮食武器化的必然结果。去年俄乌冲突爆发以来，西方国家虽然没有对俄罗斯农产品出口实施制裁，黑海港口农产品外运协议持续延长，但“隐性制裁”一直存在。现在俄罗斯粮食出口面临着银行结算问题、外运难度加大、保险高企等因素影响，再加上美国的胁迫，国际粮商不得不缩减其在俄罗斯的业务并停止投资。

俄罗斯粮食在国际粮食贸易中占有举足轻重的地位。俄罗斯是全球重要的小麦生产大国和出口大国，是全球最大的小麦出口国，其小麦出口量占全球小麦出口量的20%以上。嘉吉、维特拉克等公司在俄罗斯深

全球粮食自由贸易受阻是美国将粮食武器化的必然结果，将进一步威胁全球粮食特别是小麦的供应链安全。亟需改变当今扭曲、单边的粮食贸易体系，建立互惠共赢的粮食贸易体系，携手各国共同应对粮食危机挑战。

耕多年，近年来在俄罗斯本土粮商强有力的竞争下，业务逐渐萎缩，从俄罗斯采购粮食占俄罗斯粮食出口总量的比重在减小。这些国际粮商从俄罗斯撤离后，俄罗斯本土粮商会快速接管相关出口业务，掌握粮食出口主动权，直接与粮食进口国合作，降低粮食出口成本，但来自美欧等国的制裁会进一步压缩俄罗斯粮食的国际市场空间。值得关注的是，在嘉吉等公司宣布撤离俄罗斯市场之际，美国宣布今年全面扩大小麦、玉米、大豆的播种面积，这势必会抢夺俄罗斯所占的世界粮食市场份额。

粮食自由贸易是促进全球粮食供求平衡的重要手段，当前世界粮食安全的核心是贸易和分配问题。从全球粮食总体供需关系看，全球粮食产能完全可以满足消费需求，之所以世界上还有如此多的饥饿人口，关键还是全球粮食贸易体系出了问题。美

欧等西方国家是主要粮食生产大国和出口大国。据统计，美国、欧盟、加拿大、俄罗斯等国家粮食出口量占世界全部粮食出口量的70%以上，其中美国是全球最大的粮食出口国，每年向全球供应约1.5亿吨粮食。发展中国能不能买到粮食，完全由美国等发达国家决定。

国际大粮商在全球粮食贸易中起着主导作用。ADM、邦吉、嘉吉和路易达孚四大国际粮商牢牢控制着世界粮食贸易体系，垄断了全球80%以上的粮食贸易量，掌握着从农资原料到粮食生产、加工和供应等全产业链各环节的主导权与定价权。美国通过芝加哥期货交易所牢牢控制着世界粮食的定价权，目前全世界90%以上的谷物期货交易都在该交易所进行，玉米、大豆、小麦的全球价格通常都由其决定。国际粮商通过操纵粮价、操控粮食流向转嫁危机，收割全球财

富，严重影响世界粮食安全。

美国还牢牢把握着全球海上交通咽喉。美国在地中海区域控制着黑海海峡和东地中海，并直接威慑苏伊士运河，在北大西洋控制着英吉利海峡、直布罗陀海峡等海上要道，在印度洋控制着红海、阿拉伯海和孟加拉湾，在太平洋控制着马六甲海峡、巴士海峡、苏伊士运河等。自俄乌冲突爆发以来，美西方国家大行海上霸权，对俄罗斯实施贸易制裁和航运禁运，阻止俄罗斯粮食出口，严重威胁着世界粮食供应链安全。

粮食是人类生存与发展最基本的生活资料，粮食安全是全人类关心的共同主题。全球粮食自由贸易对粮食安全非常重要，但当今世界扭曲、单边的粮食贸易体系亟需改变，建立互惠共赢的粮食贸易体系是各国携手应对粮食危机挑战的治本之策，也是构建人类命运共同体的必然要求。



刘慧

在中国企业评价协会日前发布的2022中国新经济企业500强榜单中，先进制造业占比超过五成。而我国先进制造业发展迅猛的一个重要原因，离不开其与数字经济的深度融合。今年的《政府工作报告》将制造业摆在突出位置，提出要加快传统产业和中小企业数字化转型，着力提升高端化、智能化、绿色化水平。此前印发的《质量强国建设纲要》也多次强调制造业要朝向高端化、绿色化和智能化发展。如何持续加快数字技术对传统制造业的渗透速度、强度，使数字技术在传统制造业中的应用达到一个新高度，发挥数字化提高制造业质量竞争水平的更大力量，受到广泛关注。

制造业是实体经济的基础，是未来经济高质量发展的关键。在面向数字经济时代的竞争中，依托数字技术发展更高质量、更有竞争力的先进制造业，已然成为战略共识。当前，我国制造业发展规模居世界第一位，全球价值链(GVC)参与指数始终保持较高水平。同时，我国制造业提质增效成绩斐然，数字化已初步融入基础制造业领域。不过，我们距离制造业强国仍有不小差距，GVC地位指数仍然处于较低位置，高新技术制造业占比依然相对不高，关键技术领域“卡脖子”问题时有发生。2016年以来，我国数字经济开始进入高速增长阶段，数字经济产业规模增至2021年的45.5万亿元，但2021年第二产业的数字经济渗透率仅为22%。这说明我国制造业要实现数字化转型还有不少提升空间。

有鉴于此，应坚持问题导向与底线思维，突出重点、统筹安排，有效利用数字化技术，促进制造业重构竞争优势。

第一，要完善支撑制造业竞争质量水平提升的数字基础设施建设。加强基础前沿科学研究，强化对重大科学问题的研究的战略部署，健全国家科技计划基础研究支持体系，加强对专利成果的保护，激发数字技术创新的动力与活力。要为相关科技政策丰富产业政策、财政政策、投融资政策等配套措施，对物理基础设施加强数字化改造，打造由点及面的数字基础设施全覆盖体系，搭建一批制造业数字化赋能平台，建设开放高效的新型数字基础设施生态。要加快互联网、人工智能、大数据等新型基础设施与科学技术的进步，同时完善法律法规、数字治理、监管理念，为数字经济发展提供肥沃土壤，缓解地域、城乡间的发展差异，为数字经济赋能制造业质量竞争水平提升创造新动力。

第二，要建设数字化与制造业协同创新体系。我国复合型人才的数量仍然不足，制造业转型缺乏关键核心人才。有必要建设高水平研究基地，培养具有数字经济和高端制造业思维、视野和能力的复合型人才，调动一系列产学研合作机制为数字经济赋能制造业质量竞争水平提供新动能。出台完善的研究计划顶层设计和科技创新规划，瞄准制造业高端化、智能化、绿色化发展趋势，有的放矢地培养创新型、实践型人才。要完善奖金、薪酬、落户、补贴等激励机制，吸引海外复合型人才，为制造业数字化转型提供智力资本的支持。此外，还要加大对职业教育和培训的支持力度，创新模式与方式，大力推进产教融合、产在教先，大规模培养数字化复合型产业工人。

第三，要推进数字化产业与制造业的产业链融合。开发数字化成果应用于实体经济领域的可靠通道，促进数字化创新链精准对接制造业产业链升级，提升两链的协作稳定性和衔接通畅性。要围绕制造业质量竞争水平提升的内涵和特点，持续推进大数据存储、大数据交易、大数据采集加工等数字产业与制造业高质量发展的有机结合，鼓励制造业在技术迭代、质量升级、品牌塑造等领域合理运用数字技术。加大力度培育基于数字技术导向的生产性服务业，重点围绕工业互联网创新应用、柔性化定制推广、共享生产平台发展、供应链管理优化等方向，提高数字要素在服务业生态和模式中的比重，促进现代服务业和先进制造业有机融合。

标本兼治改善网络环境

在国新办近日举行的新闻发布会上，相关负责人指出，当前，网上针对企业和企业家，特别是针对民营企业和民营企业家的各类虚假信息时有出现，国家网信办将在今年开展“清朗·优化营商网络环境 保护企业合法权益”专项行动。

网络谣言可能毁掉一个人的一生，从寻亲男孩刘学州到粉发女孩郑灵华，再到旅行博主“管管”……桩桩悲剧令人心痛。网络谣言也会让企业付出惨重代价，比如，胡编企业家“去世”、造谣企业家“跑路”、编排女企业家的私生活等，不仅损害企业品牌形象，侵害企业家合法权益，甚至还会影响企业的正常生产经营。像有的企业本身资金链就紧张，很可能一个谣言便能将其击垮。

良好的营商环境是经营主体的发展之基、活力之源。近年来，从中央到地方，优化营商环境一再被强调，支持和鼓励民营企业一再被重申。不过，营商环境不只在线下，也在线上。截至2022年12月份，我国网民规模达10.67亿，网络已走入千家万户。优化营商环境不仅要改善基础设施等“硬环境”，也要完善政策措施等“软环境”，还要有风清气正的网络空间，从而为企业家安心谋发展“撑腰”。

2022年年底的中央经济工作会议明确提出了，要从制度和法律上把对国企企

平等对待的要求落下来，从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大。可以说，在全力拼经济的当下，开展“清朗·优化营商网络环境 保护企业合法权益”专项行动恰逢其时。该揭露的揭露，该处理的处理，向网络造谣者“亮剑”，是优化营商环境的具体表现，也是保护企业和企业家的迫切需要。

一分部署，九分落实。优化营商环境，首先呼唤严格的监管规矩，要重拳整治网络生态突出问题，完善长效工作机制，推动实现标本兼治、长治长效。其次网络平台的作用不可忽视。网络平台既是用户获取信息的重要渠道，也是信息内容管理的首要责任主体，主动作为，当好“把关人”。此外，对网民来说，要提升网络素养和文明意识，网络不是法外之地，别“按键伤人”，将负面情绪发泄到陌生人身上。

监管持续治理、平台严格把关、个人规范自觉、多方共同努力，一个清朗的“网上营商环境”才可望可期。当然，无论国企还是民企，如果在经营中出现违法违规问题，都应该接受舆论的监督 and 批评。构建良好的舆论环境，不等于将立足于事实的善意批评拒之门外。只要持续优化营商环境，为经营主体提供充足的阳光雨露，中国经济高质量发展的脚步就会更加坚实。

(中国经济网供稿)



徐 骏作(新华社发)

减少舌尖上的浪费

为弘扬中华民族传统美德，提倡节俭、反对浪费，保障国家粮食安全，树立文明新风尚，国家发展改革委近日公布《关于防止和减少餐饮浪费的公告》(征求意见稿)，从八个方面提出一系列举措推进反餐饮浪费工作落实落地，包括：明确主体责任、完善法律法规、推行明白标量、减少宴会餐饮浪费、完善用餐评价体系等。我国粮食供需长期处于紧平衡状态，一粥一饭当思来之不易，我们不能丢掉勤俭节约这个传家宝，而应将其融入现代文明的生活点滴之中。遏制粮食浪费要从每个人每一餐做起，更要拿出管用的实招，加强对餐饮行业浪费的监管，防止奢靡浪费之风重回餐桌。

(时 锋)

为弘扬中华民族传统美德，提倡节俭、反对浪费，保障国家粮食安全，树立文明新风尚，国家发展改革委近日公布《关于防止和减少餐饮浪费的公告》(征求意见稿)，从八个方面提出一系列举措推进反餐饮浪费工作落实落地，包括：明确主体责任、完善法律法规、推行明白标量、减少宴会餐饮浪费、完善用餐评价体系等。我国粮食供需长期处于紧平衡状态，一粥一饭当思来之不易，我们不能丢掉勤俭节约这个传家宝，而应将其融入现代文明的生活点滴之中。遏制粮食浪费要从每个人每一餐做起，更要拿出管用的实招，加强对餐饮行业浪费的监管，防止奢靡浪费之风重回餐桌。

(时 锋)

医美行业重在诚信经营

最高人民检察院近日发布了6件检察机关依法惩治医疗美容领域违法犯罪典型案例。这些案例集中揭露的典型犯罪方式，是消费者选择医疗美容服务时常见的风险隐患。消费者应引起重视，理性选择医疗美容服务。

“医疗美容”与日常所见的美发等“生活美容”不同。根据《医疗美容服务管理办法》给出的定义，医疗美容是指运用手术、药物、医疗器械以及其他具有创伤性或者侵入性的医学技术方法，对人的容貌和人体各部位形态进行修复与重塑。可见，医疗美容是一种诊疗行为，涉及化妆品、药品和医疗器械等多种产品，与消费者身体健康和生命安全密切相关。

作为经济水平提高、消费升级的重要表现，目前“颜值经济”已成为消费新热点。医疗美容行业规模在不断扩大的同时，医美投诉纠纷的数量也不在少数。其中，既有产品质量问题，也存在虚假宣传、套路诈骗等行为。有的商家采用互联网宣传免费整形，引入小贷平台制造“整形贷”“美丽贷”，借医疗美容之名实施诈骗行为。在这个骗局中，商家谎称招募五垫整形案例模特。消费者只需完成每月推荐女性微信好友及发布整形后照片的简单任务，就可以免费整形。同时，根据约定，消费者还需从指定的金融服务公司贷款，以先行支付整形费用，之后由商家分期返还。可一旦贷款完成，这笔钱就会直接进入不法分子的私囊。此外，还有部分医疗美容机构和医

人严重违反国家法律法规及有明确规定的诊疗技术规范，导致发生医疗事故。

面对市场上琳琅满目、鱼龙混杂的各类医美项目，消费者稍有不慎就容易落入骗局，不但没有成功美容，反而损失钱财，甚至有毁容风险。违法犯罪行为的危害后果，不应成为消费者追求美丽的代价。针对医疗美容行业存在的乱象问题，预防与化解医美纠纷，应加强行业监管执法。中国社会科学院法学研究所、社会科学出版社日前联合发布的《卫生法治蓝皮书》提出，医美纠纷产生的原因可归纳为“三缺”：医美机构管理规范欠缺、就医者法律与风险意识缺乏、监管部门监管力度欠缺。2022年11月份，市场监管总局等18部门出台《进一步提高产品、工程和服务质量行动方案(2022—2025年)》，明确提出“加强医疗美容综合监管执法”。为进一步净化医疗美容市场，还需要建立长效机制，健全完善协作机制，确保实现从生产源头到销售终端的全链条治理。

同时，医疗美容服务有待进一步规范，重在诚信经营，成人之美。部分医美机构存在内部管理不完善、夸大医美效果、未尽到风险和损害提示义务、虚假承诺等问题。由此，医疗美容行业的经营者一方面应严守行业底线、法律红线；另一方面要向内开刀、主动“整容”，提升医疗美容机构依法执业意识，以高质量医美服务赢得消费者认可。

优化减税降费有利长远

国家统计局近期公布的数据显示，一季度我国经济企稳回升的态势明显，但恢复的基础还不牢固，还需要政策的有力加持。不久前召开的国务院常务会议决定延续和优化实施部分阶段性税费优惠政策，预计每年减税金额达到4800多亿元。这既是贯彻落实今年《政府工作报告》与中央经济工作会议精神的举措，也是应对当前经济形势需要的有力行动。

一是有利于“固本”，推动现代产业体系向高质量发展迈进。为进一步稳预期强信心，相关部门将符合条件的行业企业研发费用税前加计扣除比例由75%提高至100%的政策作为制度性安排长期实施。制造业是国民经济的核心与根基，其高质量发展关系全局与未来。面对一些发达国家的技术封锁，我国产业链迫切需要“强链”“补链”，尽早实现科技自主创新自立自强。将制造业等行业的研发费用加计扣除政策确立为制度性安排，有利于企业明确预期，推动各行各业坚定不移走创新与科技发展之路，有利于激励企业将资源更多集中于技术研发、成果转化与商业应用层面，从而为打破技术封锁、实现科技自立自强创造条件，增强我国产业体系应变求变的能力与水平。

二是有利于“强基”，夯实能源与物流基础。今年年底前，将继续对煤炭进口实施零税率、减半征收物流企业大宗商品仓储用地城镇土地使用税。面对当前充满不确定性、变幻莫测的国际形势，我国迫切需要强化粮食和能源这两大影响国家稳定和安全的根基。减征煤炭进口关税，一方面有利于进一步扩大开放，增进与相关国家的经贸往来，另一方面有利于优化我国能源生产与消费结构，更好地利用国际国内两个市场，更好地在当前和未来实现重要资源的优化配置。我国已是世界上物流基础设施最为完善的国家之一，但相对于经济社会发展需要仍然存在一些薄弱之处，需要进一步补齐加强。减半征收物流企业大宗商品仓储用地城镇土地使用税，有利于加大对相关行业的政策支持，进一步强化我国物流基础设施建设，为经济社会的稳定运行提供更好支撑。

三是有利于“扶弱”，为小微企业加快复苏营造更加良好的环境。相关部门将减轻小微企业和个体工商户企业所得税所得额不超过100万元部分所得税、降低失业和工伤保险费率、减征残疾人就业保障金的政策延续实施至2024年年底。这几项政策既是对今年《政府工作报告》中减税降费政策“该优化的优化、该延续的延续”精神的具体落实，也充分体现了党和政府对于小微企业、个体工商户、残疾人等群体始终如一的关注与爱护。当前，我国经济已经步入恢复向好的通道，订单、客流正逐步回升，各类面对面的服务业更是出现了强势反弹，再辅以合适有效的税费环境，将为广大小微企业和个体工商户复业扩业、赚钱盈利营造更好的条件。

下一步，还要密切结合经济形势的变化，不断创新宏观调控方式。应根据需要调整税费政策组合，提高政策的精准性和有效性，巩固经济回升向好的势头，加快我国经济复苏的步伐，为圆满完成全年经济目标、实现质的有效提升和量的合理增长开好局、起好步。

(作者系国务院发展研究中心宏观经济研究部副部长、研究员)